

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Évesz évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
 Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

dr. BALOGHY ERNŐ.

Kiadótulajdonos:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEKET
 és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
 MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Évfordulón.

Zombor, december 13.

E hó 12-én volt három esztendeje, hogy Latinovits Pál főispán Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságai előtt az esküt letette és főispáni székét elfoglalta.

A főispán közismert szerénysége elhárított magától minden ünneplést, minden ovációt. Nem vonulnak fel tisztelegő küldöttségek, nem hangzanak el üdvözlő beszédek, hanem e helyett a főispán ezen a napon is ott ül hivatalos helyiségében és az általánosan elismert buzgóságával kora reggeltől késő estig intézi e napon is a vármegye és város ügyeit.

De ha mellőzve is van minden ünneplés, mi azért feljegyezzük lapunkban e nevezetes évfordulót. Hivatásunkhoz tartozik, hogy ezt megtegyük, mert hiszen a közvélemény és a közönség szolgálatában állunk és így előttünk egy nap sem tűnhetik nyomtalanul el, amely napnak fontos eseménye a közönséget érdekli, vagy amely nap jelentősége a feljegyzésre érdemes.

Három esztendő a közpályán, főleg olyan fontos pozícióban, mint aminő a főispáni állás, bőven elégséges arra, hogy embernek tehetségét, erélyét és minden más jó vagy rossz kvalitását próbára tegye. Ennyi idő elégséges a cselekvésre, a tetterre és elégséges ahhoz, hogy az arra termett egyén áldásos eredményeket mutathasson fel.

Latinovits Pál három évi működése a hozzáfűzött várakozásnak teljesen megfelelt. Mikor a királyi kegy a magas polcra emelte, e vármegye és város közönsége lelkes örömmel üdvözölte és élénk volt a közönség lelkében a hit, a remény és a meggyőződés, hogy benne tetterre vágyó, nagytehetségű, olyan vezető egyént nyer, aki a megye és város érdekeit az elődjeihez hasonló energiával és buzgósággal fogja szíven viselni. A három év lezajlása után a közönség hálással konstatálja, hogy minden reménye teljesedett. Amit egy város, amit egy megye első vezéréstől, a főispánjától kívánhat, azt mind fellelte Latinovits

Pálban. Közismert dolog, hogy a főispán valóságos, a szó ideális értelemben vett vezére és atyja ennek a megyének és városnak. Nincs az az ügy, amely iránt őszintén ne érdeklődnék; az érdeklődése eredményes is, mert párját ritkító, fáradságot igazán nem ismerő buzgósággal cselekszik és dolgozik. Nem egy nagy koncepcióju alkotás hirdeti majd az annálekben ezt a három évi működést. Hol van még a sok apró ügy, amelyeket egyforma lelkesedéssel és szeretettel intézett és intéztetett el? Hol vannak az egyeseknek magánügyei? Reggeltől estig nyitva az ajtója; beléphet azon bátran szegény és gazdag. Mindenkit meghallgat szívének legendaszerű végtelen jóságával és nehéz munkája közben akkor érzi jól magát, ha valakinek ügyét az igazság határain belül kedvezőleg elintézheti, vagy ha valakin segíthet.

A főispán közismert szerénysége nem engedte ezt a napot hangos ünneppé avatni. De nincs is erre szükség és talán magasztosabb is így az ünnep! Hiszen az igaz érzés úgy is a szív mélyén lakozik és ezt úgy sem fejezheti ki méltóan semmiféle pompa, semmiféle konvenciók külsősége! A főispán iránt érzett mélységes igaz tisztelet és szeretet ott lakozik a vármegye és város közönségének szívében. Ott zajlik le a mai napnak minden ünnepélyessége. Ez a legszebb ünnep! Mert a szívek összeforrasztva a szeretet és tisztelet igaz érzéseitől, a legbensőségesebben kérik Isten áldását a főispán további működésére.

Támadás Szemző István ellen.

Szemző Istvánt, a volt megyei nemzeti párt elnökét egyik helybeli lap az utóbbi időben több ízben megtámadta állítólagos politikai állásfoglalásának változtatása végett és olyan váddal illeti, mintha a megyei nemzeti párt élén sem szolgált volna hűen a kezében lobogtatott zászlót. Egyenesen neki tulajdonítja a megyei nemzeti párt szétmálását és azt mondja, hogy Szemző István mindezt családi politikából tette. Szemző István ur — egy rövid időt leszámítva — sohasem volt velünk egy politikai nézetben és úgy tudjuk, hogy politikai néze-

teink ma sem fedezik teljesen egymást. Nincs tehát jogcímünk arra, hogy az ellene intézett politikai támadásokat szóvá tegyük. És mégis szóvá tesszük azokat! Annál a tiszteletnél fogva, amelylyel irányában viseltettünk és viseltetünk, minden provokálás nélkül készséggel jelentjük ki, hogy lelkesebb, odaadóbb, önfeláldozóbb politikai ellenfelünk nem volt és abban, az illető lap által említett politikai táborban igazabb, hithűbb zászlóvivőt nem ismertünk. Épen ezért Szemző István ur fölötté áll ezeknek a támadásoknak és védekezésre vagy védelemre szüksége nincs. A mi szavunk sem akar védelem lenni. Hanem mint ellenfelek a nemes ellenfélről röviden elmondtuk, ami a nagyközönségnek róla alkotott igaz véleménye és meggyőződése.

Bizottsági tag választás.

A tegnap lefolyt városi bizottsági tag választások a következőket eredményezték:

Belvárosban megválasztottak:

Bárany Zsigmond	110.
Gozsdu Elek	115.
Kozma László	112.
Kupuszárevits Lyubomir	107.

Szavazatok nyertek:

Gombos Ignác dr.	56.
Ifj. Heindlhofer Róbert	50.
Lövy Zsigmond	53.
Vuits János	50.
Ugron Gábor	1.
Lovászy Márton	1.
Dr. Grünner Samu	1.

Felsővárosban megválasztottak:

Bittermann Nándor	216.
Budimcsevits István	202.
Kovács József	211.
Ugry Mihály	219.
Pribil Ernő	213.

Szavazatok nyertek:

Mayer István	149.
Dr. Pataj Sándor	139.
Fratricsevits Béla	139.
Szlávy Elemér	147.
Belyanszky József	137.

Cservenkában megválasztottak:

Dr. Bikár Voin	234.
Dr. Bugarszky Koszta	237.
Konyovits Mladen	237.
Radanov Ackó	232.
Szimendits Szávó	231.

Szavazatok nyertek:

Darászy Mark	142.
Pavkovits Milán	138.
Betyin Sándor	134.
Másits Tosa	141.
Sztricievits Bránkó	137.
Bikár Pál	5.

Bánátban megválasztottak :

Rados Márk	253.
Pekánovits András	253.
Karakásevits Milivoj	240.
Kalmár Pál	248.
Blagojevits János	238.

Szavazásokat nyertek :

Bunyi Gyula	110.
Husvéth István	115.
Maglits István	107.
Nenadov Mita	97.
Zsarkovácsky Vászó leköszönt.	
Radanov N.	97.

Szelencsében megválasztottak :

Matzitz Gusztáv	261.
Weszelovszky Ferenc	253.
Bosnyák József	268.
Vukicsevits Péter	232.
Gräff Nikáz	241.
Mayer Nándor dr.	235.

Szavazásokat nyertek :

Kovacsics	229.
Odry János	228.
Dr. Donoszlovits Vilmos	228.
Dr. Diener János	212.
Bikár N.	203.
Brkits Gyuka	199.

A választás általános eredménye az, hogy úgy a függetlenségi párt, valamint a radikális párt teljesen bukott. A függetlenségi párt mindössze 1 tagját választhatta meg. A választás a legnagyobb rendben folyt le, sehol rendezavarás nem történt.

Szentesi munkáskolónia.

Irtá: Verner László.

Még egy évtizeddel ezelőtt is a demagógia klasszikus földjén, Szentesen valósággal amerikai gyorsasággal fölépült a Felső Párton a munkáskolónia: százhuszonhat ház és beköltözött olyan hatszáz ember, akinek embernyi embereit Morva, Szilézia, még Talliánország is csodálja, mert a kubikos-talicskával olyan messzire is elhúzódnak munka után, a fehérségei meg csupa duzzadó egészség, az apró emberkéi meg ha az első telet átszenvedték abban a szűk oduban, ahol árendában lakott az a szívós és hála Istennek szapora család, nem fogott azon semmiféle nyavalya többé.

A munkáskolónia előtt álmosan köszöntget egymásra néhány szélmalomvitorla, azután takaros, tornácos házak következnek négy utcán. A Tallián Béla-utcán Szentes legifjabb polgárai kneipoltak, akikre telekkönyvezett ház vár örökségképpen. Ilyen reménység álomként sem merészkedett ahhoz a boldog százhuszonhat menyecskehez, akik most az új fészek kicsinosításával bajlódnak és akik oly patyolatfehérre, oly magyarosra piktorolták a tűzfal alját, hogy megnézhetné Lechner is.

Négy utcája van a munkásfertyának, de lesz tiz is, valamennyi egyenes, eperfával beültetve. Az első négy utca azok neveit örökíti meg, akiknek az intézmény létesítésében része van. A Darányi és Tallián-utcákat keresztezi a

a Csathó Cicatricis-utca, mindegyiken tornácos, nagyablakos házak előtt serény munka folyik most. Az az ablak! Azért volt a legnagyobb kesergés. Hiszen nem győzik tűzrevalóval. Az uras ablakon a java meleg kiszökik. Meg aztán nem boltosok ők, hát mit nézgelődjön be az utcajáró? A modern higiénia követeléseit nehezen teljesítették: de most már a munkásfertya nagyablakai divatba hozzák az üvegeseket, a régi zsellérházak kicsiny, két muskátlira való ablakait is kilöki már és mint a nyílt tekintetű szép menyecske néz ki az utcára.

Szentes város a munkásházakra nem vett föl kölcsönt, aminthogy az egész akció, melylyel hatszáz-hétszáz családnak, háromezer embernek juttatnak otthont, igen kis pénzben van: össze-vissza az a 40.000 korona áll e célra rendelkezésre, amit a földmivelési miniszter engedelmzett. Hogyan épül föl ebből a 600 ház? Jó lesz a részleteket tisztázni. Hiszen voltaképen ez a cikkely is azért íródik, hogy a népeségben megduzzadt és a belső ingatlanok megszerzését a szegényebb emberekre lehetetlenné tévő helyeken a magisztrátus a szentesi példán induljon. Lássuk hát:

Mikor a földmivelésügyi miniszter adományából a vármegye 40.000 korona munkásház-építési alapot kezel: Szentes följánlotta a Felső-Párton a szükséges területet, négyszögölenként egy koronáért. A vármegye kiküldött bizottsága elhatározta, hogy minden munkáscsaládnak 240 négyszögöl területet ad, a terület ára tiz év alatt fizetendő meg (kamatot nem kell fizetni). Mindenki, akit a bizottság a segítségre érdemesnek ítelt, kapott az állami alaptól 250 korona tiz év alatt visszafizetendő kamatmentes kölcsönt, akinek ez az összeg kevés volt, még maximális 200 korona kölcsönt is kapott, de ezután már 4 százalékot tartozik fizetni. Ilyen kamatmentes kölcsönt ötvenkilencen vettek igénybe.

Az a munkáscsalád, amely most a saját otthonába költözött, a következő évi terheket vállalta: Tiz éven belül minden esztendőben fizet a telek árában 24 koronát, a kölcsöntörlesztésre fizet 25 koronát; összesen fizet 49 koronát. Beszéltem három új gazdával, akik eddig igen nyomoruságos viskóban 60 korona árendát fizettek. A maguk házána megváltása nem kerül annyiba.

Szentes város áldozatkészségeért nemcsak azért dicsérhető, mert a munkások otthonszerzésére a legméltányosabb áron adta át a területet, hanem azért is, hogy a város téglagyárából a legkedvezményesebb áron (csak hogy

egészen ingyenbe ne menjen) egyenkint 3000—4000 téglát engedett át. Az alapok mind téglából valók, az ablak felsőrésének formáit téglák adják, az ambitus oszlopai is csinosak. A szentesi téglagyár oly sokféle alakzatu, diszes téglát gyárt, hogy velük igen széppé tették az új városnegyedet. Sok pesti nyaralócsalád olyan házban nem lakott Pest környékén a nyáron, mint amilyen itt, gazdájának ezermesterségét dicsérve, egyik-másik. Az udvarokat gyümölcsfákkal ültetik be. A boldogulás reményének verőfénye sütkérez a tájon. Sokakkal beszéltem, de köztük a legeredetibb volt egy napsütötte magyar: Merő Mihály.

— Mennyi pénze volt, mikor a házépítésbe belefogott?

— Nem volt nekem egy krajcárom se. Csak kétszer állt el világletemben a lélegzetem: egyszer Königrätz alatt, mikor futottunk, máskor meg akkor, mikor a megyeházán azt mondták, hogy építsek házat. Miből uram? Mikor a legtöbb pénzem volt, akkor kilenc forintom volt. Abból állítottam ki a lajtót, a girhest (lovat), csak ostor nem telt. De azt adott az árokpárt, meg az ócska kötőfék. Most árulom az ártézit. Am az ártézből csak a napi kenyeret keresem ki. Majd csak a temetőben lesz az én házam. Így én, de az urak másként határoztak. Fölelül tehát a kicsi házam és én, ha először beléje megyek, könnyel áztatom meg a küszöb-jét. Jó az Isten! Meg jók az urak.

Nagy jelentős erkölcsi sikere van ennek az akciónak a parasztsztyál véleményének megváltozásában. Másfél évtizedes demagóg irányzat gyűlöltté tette Szentesen a nadrágos embert. Simán kívül minden uri ruhájú ember prononszirozott gonosztevő volt a nép szemében. Most a nép látja, hogy az urak eleje törődik vele. Szóba áll, megkérdézi hol szorít a csizma? És bizalma ébred. Csathó, a főispán, Cicatricis, az alispán, akiknek itt minden intézkedése meglátszik, gyakran jönnek ki, az ilyenek hire száll. És a demagógkoruak csak emlékezete leszen nemsokára.

Csongrádon a vármegyei alaptól 25000 koronával indítjuk meg a munkásházak építését. Félegyházán most mondotta ki a képviselőtestület, hogy az akciót megindítja. Jásznagykunszolonok, Békés, Csanád, Torontálban a földmivelésügyi miniszter adományából jelentékeny alapok vannak már erre a célra: a szentesi tapasztalatok élénken bizonyítják, hogy kisebb eszközökkel is sokat lehet tenni ezen a téren.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye törvényhatósági bizottságának ez évi IV ik évnegyedes közgyűlése folyó évi december hó 20 ik napján a szükséghez képest a következő napon, mindenkor reggeli 9 órakor a megyei székház nagytérképében fog megtartatni a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a közügyek állapotáról.
2. Gróf Tisza István miniszterelnöknek köszönő irata a közgyűlés üdvözlő feliratáért.
3. Kiskütküllő vármegye közönségének átirata az állami népiskolákban a bitoktatásnak magyar nyelven tartása érdekében a vallás és közoktatási miniszterhez intézett feliratának pártolása iránt.
4. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közönségének átirata a városi, községi és kör-orvosok nyugdíjintézményének létesítése és rendezése érdemében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pártolása iránt.
5. Szepes vármegye közönségének átirata az alkoholizmus megakadályozása érdekében a magyar kormányhoz intézett feliratának támogatása iránt.
6. Udvarhely vármegye közönségének átirata a katonaságnak a tűzoltás céljaira való felhasználása érdekében a képviselőházhoz és kormányhoz intézett feliratának támogatása iránt.
7. Tolna vármegye közönségének átirata a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződésnek felmondása érdekében a képviselőházhoz és a miniszterelnökhöz intézett feliratának támogatása iránt.
8. Torda-Aranyos vármegye közönségének átirata az 1883. évi XLIV. t. c. 49. §-ának oly irányu módosítása érdekében, hogy a szarazság okozta karok miatt a természetes kaszálók és legelők után adóelengedés szintén adassék, a képviselőházhoz intézett feliratának támogatása iránt.
9. Alispáni és elnöki előterjesztés a vármegye tulajdonát képező és kezelése alatt álló alapok pénzeinek mely pénzintézetnél leendő gyűmölcsöző elhelyezés iránt.
10. A vármegye alispánjának előterjesztése Küllöd község közdülőkötvető közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
11. Ugyanannak előterjesztése Boróc község közdülőkötvető közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
12. Ugyanannak előterjesztése Csantavér község közdülőkötvető közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
13. Ugyanannak előterjesztése Jánosbalma község közdülőkötvető közutjairól készített törzskönyvek hitelesítése tárgyában.
14. A vármegye közigazgatási bizottságának átirata a titeli kongó téglaut fentartásához szükséges kongó téglák szállításának biztosítása tárgyában.
15. Ugyanannak átirata a titeli kongó téglák uton szükséges átrakási és javítási munkák biztosítása tárgyában.
16. Ugyanannak átirata a zombor—bezdáni törvényhatósági kongó téglák utnak fentartásához szükséges kongó téglák szállításának biztosítása tárgyában.
17. Ugyanannak átirata a zombor—bezdáni kongó téglák uton szükséges átrakási munkák biztosítása tárgyában.
18. Ugyanannak átirata a jármos—temerini kongó téglák ut fentartásához szükséges kongó téglák szállításának biztosítása tárgyában.
19. Ugyanannak átirata a jármos—temerini kongó téglák ut fentartásához szükséges homoknak biztosítása tárgyában.
20. Árvaszéki elnöki előterjesztés az árvaszéki irodában alkalmazandó 2 ideiglenes díjnak alkalmazása iránt.
21. Levéltárnoki előterjesztés a levéltárban alkalmazandó 2 ideiglenes díjnak alkalmazása iránt.
22. A megyei főügyész jelentése az ifj. báró Rudics József féle ösztöndíj módosítandó alapító oklevél tervezet tárgyában.
23. A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata Bács községben a házalás eltiltása tárgyában.

24. Az állandó választmány tagjainak megválasztása.

25. A központi választmány tagjainak megválasztása.

26. A közigazgatási bizottságba az ez év végén kilépő tagok helyeinek betöltése.

27. Igazoló választmány tagjainak megválasztása.

28. Biráló választmány tagjainak megválasztása.

29. Gazdasági választmány tagjainak megválasztása.

30. Egészségügyi bizottság megalakítása.

31. Zenta városnál az 1905. évben netán végbemenő tisztújításnál az alispán akadályoztatása esetén elnök helyettes.

32. Az ipartanács megalakítása.

33. A vármegyei mezőgazdasági bizottságból az ez év végén kilépő tagok helyeinek betöltése.

34. A járási mezőgazdasági bizottságból kilépő tagok helyeinek betöltése.

35. A jegyzői nyugdíjellenőrző választmány megalakítása.

36. Ifj. báró Rudics József ösztöndíjalapítványi bizottság megalakítása.

37. Az 1876. évi VI. t. c. 55. §. rendelkezése folytán figyelési helyettes kirendelése.

38. Matkovits Béla főszolgabírónak felebezése utiszámlájának érvényesítését megtagadó alispáni határozat ellen.

39. Szőke Mátyás és társai felebezése Mohol községnek a tarlóelgelő bérbeadása tárgyában hozott határozata ellen.

40. Petrő József és társai felebezése Temerin községnek a legelők rendezése tárgyában hozott határozata ellen.

41. Kunbaja község határozata a báró Rudics József féle alapító levél módosítása tárgyában.

42. Zenta r. t. városnak határozata Zabos Pál behajthatlan utóállítási költségének törlése tárgyában.

43. Ugyanannak határozata Szeles Konstantin behajthatlan utóállítási költségeinek törlése tárgyában.

44. Ugyanannak határozata Lengyel István behajthatlan utóállítási költségeinek törlése tárgyában.

45. Magyararkanizsa község határozata Faragó István segélyezése tárgyában.

46. Ugyanannak határozata Magyar Imre segélyezése tárgyában.

47. Nemesmilitics határozata a községbeli községelyre szorultak segélyezése tárgyában.

48. Szenttamás község határozata Blumenthal Dezső segélyezése ügyében.

49. Kunbaja határozata Horváth Béla segédjegyző lakbérére tárgyában.

50. Kiszács község 1904. évi pótköltségvetése.

51. Zenta határozata a bordélyházak áthelyezése tárgyában.

52. Zenta határozata a hiressori iskola-épület hárösszege tárgyában.

53. Kucora határozata a sirásóház elajándékozása tárgyában.

54. Sándor község határozata az orvos látogatási és fuvardíjai tárgyában.

55. Torzsa határozata ingatlan eladása tárgyában.

56. Magyararkanizsa határozata az iparos rajztanfolyam költségei tárgyában.

57. Kölpény határozata istálló és felszer építése tárgyában.

58. Mozsor határozata törzsvagyon pénzek visszatérítése tárgyában.

59. Nádálja határozata a két pénztárnoki állás egyesítése tárgyában.

60. Bácsborsód határozata az utcák és terek szabályozása tárgyában.

61. Vaskut határozata ugyanazon tárgyban.

62. Vajszka és Bogyán határozata a községház, nagykoesma és jegyzői lak építése tárgyában.

63. Bácsordas határozata iskola, óvoda és pásztorlak építése tárgyában.

64. Szilberek 1904. évi pótköltségvetése.

65. Bácskeresztur határozata Ramács Miklós tűzkárosult segélyezése tárgyában.

66. A titeli rétkelző bizottság határozata özv. Nikolits Edéné díjai tárgyában.

67. Sándor község határozata házhelyek eladása tárgyában.

68. Zenta határozata egy új kórház építése tárgyában.

69. Kucora község határozata a gyepmesteri állás szervezése tárgyában.

70. Zenta határozata a Jenő herceg szálló bérlete tárgyában.

71. Óbecse község határozata az utcák és terek szabályozási munkálatok díjai tárgyában.

72. Bajmok község határozata Kopilovits István segélyezése tárgyában.

73. Magyararkanizsa község határozata Tóth József Páltól megvett ingatlan tárgyában.

74. Overbász község határozata kisegítő munkások alkalmaztatása tárgyában.

75. Magyararkanizsa község határozata a gör. kel. és izraelita iskola felszerelése tárgyában.

76. Regőce község határozata Típrovác György segédjegyző lakbérére tárgyában.

77. Bogyán község határozata a gyepmesteri fizetés felemelése tárgyában.

78. Ujverbász község határozata Maurer Károly fizetésének felemelése tárgyában.

79. Kerény község határozata a végrehajtói fizetés felemelése tárgyában.

80. Óbecse határozata dr. Vlahovits Iván ügyvéd perköltsége tárgyában.

81. Óbecse határozata Berkes Mihály és társainak a község elleni perében felmerült költségek tárgyában.

82. Sajkásgyörgye község határozata a kéményseprő illetménye tárgyában.

83. Körtés község határozata a fogyasztási adó kezelési jutalékának hováfordítása tárgyában.

84. Óbecse község határozata a községi rendőrség felszerelése tárgyában.

85. Ópalánka község határozata az adó és községi penztárnoki fizetés felemelése tárgyában.

86. Magyararkanizsa község határozata a kisegítő mezőőrök díjai tárgyában.

87. Zenta város határozata a közgyűlési terem alatt levő III. sz. pince bérbeadása tárgyában.

88. Kula határozata a gör. kel. lelkész fajárandósága tárgyában.

89. Overbász határozata Salapathy Kálmán és Jakab Lajos őrök jutalmazása tárgyában.

90. Magyararkanizsa község határozata egy tűzmentes pénzszekrény beszerzése tárgyában.

91. Magyararkanizsa határozata özv. Bukolovich Sandorné segélyezése tárgyában.

92. Ujsóvé határozata a szülésznoi és koldusbíró fizetése tárgyában.

93. Petrőce határozata tűzjelzés céljából felállított telephon költségei tárgyában.

94. Magyararkanizsa határozata a szikló föld és hozzátartozó terület bérbeadása tárgyában.

95. Magyararkanizsa határozata fogadtatási költségek tárgyában.

96. Magyararkanizsa határozata Kossányi Nándor állatorvos temetési költsége tárgyában.

97. Magyararkanizsa határozata a zárdá felszerelése céljából kiküldött bizottság költsége tárgyában.

98. Dávod határozata a gara—hercegszántói ut egy részének eladása tárgyában.

99. A titeli rétkelző bizottság határozata pénzfeleslegének mikénti elhelyezése tárgyában.

100. Tiszakálmánfalva határozata Balogh Lajos őrök pótdóójának leírása tárgyában.

101. Péterréve határozata Kiss Illés községi kézbesítő személyi pótléka tárgyában.

102. Mohol határozata a házszámzási munkálatok díjazása tárgyában.

103. Bácsalmás határozata a dögtérhez szükséges ingatlan megvétele tárgyában.

104. Bácsordas határozata a házhelyek eladása tárgyában.

105. Overbász határozata a gazdasági ismétlő iskola államosítása tárgyában.

106. Péterréve határozata a gör. k. szerb hitközségnek az áldozáshoz szükséges kenyér beszerzésére megszavazott összeg tárgyában.

107. Péterréve határozata Szatmári József róm. kath. kántor kártalanítása tárgyában.

108. Péterréve határozata Kovács Balázs s társainak kölcsön adott 156 korona törlése tárgyában.

A napközi otthon és a Z. és V. Laptársunk a „Z és V.” egy idő óta felcsapott társadalomvédő apostolnak. Nagy garral védelmezi a társadalmi félszégeket és óriási lármát csap, ha valaki tőle engedelmet nem kérve, megmondja az igazat. Különösen velünk szemben villogtatja életlen pallosát és sutba hányva az objektivitást, egyszerűen olyan dolgokat imputál nekünk, melyekre még ál munkban sem gondoltunk. Van ebben egy szemernyi krakellereskedés ugyan, de még több abból a naivitásból, melyen jóízűt lehet kacagni. — Így legutóbb nekünk ront a kollega a „Napközi otthon”ról irt cikkünk miatt és feleletet ad olyan kérdésekre, melyeket neki senki fel nem vetett. Szóval amolyan fogadatlan prókátor. A cikkíró ur felénk dörög a frázisok óriási balmazásával s nagy igyekezetében észre sem veszi, hogy ő tulajdonképpen parabolán halad, melynek sobasem ér a végére s így igazságot éppenséggel nem képes bizonyítani. Mert igen tisztelt cikkíró ur, ki az ördögnek volt célja a napközi otthont lepoesékolni? Nekünk bizonyára nem, hiszen a szóbanforgó cikknek már a bevezető harmadik sora rácáfol az ön egész dörgelemére. Hogy ön tehát mi a csodának vágyakozik naiv cikkecskéjével a hirlapírói sarzsira, azt mi megérteni nem tudjuk. Hiszen a hirlapírónak ha a maga jogát, igazságát védelmezi, a tárgyilagosságot egy pillanatra sem szabad szem elől tévesztetni, ön pedig az ellenkezőjét cselekszi: arabusul akar beszélni, holott fogalma sincs az arabus nyelvről. Ez a mi válaszuk a „nagy” dörgelemre.

Orvosválasztás Cserevénkán. A községi képviselőtestület f. hó 10 én dr. Széchenyi Tamás főbíró elnöklétével orvosválasztó gyűlést tartott. Harom pályázó közül dr. Hammel Nándor torontálszécsányi orvos választott meg egyhangulag községi orvossá.

A szabadkai színház 50 éves jubileuma. Szabadka város december 16 án fogja egy, esetleg két este megünnepelni színházának 50 éves fennállását. A jubileumi előadás műsorát egy bizottság dolgozta ki, s az a következő számokból áll: 1. Hunyadi László nyitány (az operai zenekari tagok közreműködésével). 2. Prologus Ábrányi Emiltől. 3. Hymnus. 4. Árpád ebredése. 5. Hunyadi László opera utolsó jelenete. (Amennyiben Krammer Teréz elfogadja a meghívást, ha nem:) A börtön jelenet Hunyadi Payer és Arányi közreműködésével. 6. Szigetvári vértanúk első felvonása Zrinyi Miklós szerepében Szacs vayval. 7. Szózat. Az előadást Szabadka városa rendezné, rendes helyárok mellett. A díszelőadásra több vendéget hívna meg a város.

A baja-bátaszéki vasutervezet ügyében a közigazgatási bejárás alkalmával létrejött megállapodásokat a kereskedelmi miniszter helybenhagyta. A különálló artéri hidak elosztására vonatkozólag történt jegyzőkönyvi megállapodásokat azonban akként módosította a miniszter, hogy a Baja-Szentistván határában a 39/41. szelvény között létesítendő 45 m. össznnyilással javaslatba hozott artéri hid helyett egy 30 méteres egynyilású, vagyis közép oszlop nélküli hid, a Bata határában 88/91. szelvények között 90 m. össznnyilással javaslatba hozott artéri hid helyett egy 150 m. össznnyilású artéri hid létesíttessék, a Baja-Szentistván határában 43/46 szelvények között 45 m. össznnyilással javasolt artéri hid pedig elhagyassék.

Tűzoltóink mulatsága. A helybeli önkéntes tűzoltó testület tegnapelőtt tartott értekezletén elhatározta, hogy február 4-én fényes mulatságot rendez. E célból már meg is alakította a rendező bizottságot, mely permanenciába is lépett. A mulatság előkészületeinek részleteiről a jövőben fogunk beszámolni.

Értesítés. A gőzgépközlelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 18. napján d. e. 8 órakor a Szeged alsóvárosi új vízmű-telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Szilágyi utca 1.) beküldendők.

A zombori katolikus legényegyesület Immaculata ünnepe. F. hó 11 én ülte meg a zombori katolikus legényegyesület Immaculata ünnepét, amely ünnepély bizonyította azt, hogy az egyesület élén oly egyének állanak, kik magukat beleélve helyzetük magaslatába, nemes és lélekedző munkát fejtenek ki az ifjúság között. Ez az ünnepély bizonyította azt is, hogy az egyesület ifjúsága munkát és fáradságot nem ismerve dolgozik azon, hogy az egyesület jó hírét emelje és meggyőzze a nagyközönséget arról, hogy komoly és nemes munkát végez, amely mindenkor megérdemli azt a lelkes rokonszenvet és támogatást, amelyet most volt szerencséje tapasztalni. Ugyanis oly előkelő és nagyszámú közönség tisztelte meg megjelenésével az egyesületet, amely nemcsak a legény-, hanem bármely egyesület díszére válnék. Ott láttuk Fejér Gyula apatplébánossal az éltkön számos városi képviselőt, igen díszes hölgyközönséget, valamint az ifjúság nagy részét. Az egyesületi dalárda Dorotich István karnagy vezetésével mellett teljes korrektséggel adta elő „Oh szűz Anyánk” című ósrégi dalt, amely mély hatást tett a hallgatóságra. Majd Ujkéry Erzsébet k. a. lépett a közönség elé és nagy sikerrel szavalta el „Szűz Maria szeplőtelen fogantatása” című költeményt, amely szavakat az egész közönséget magával ragadta és lelkes tapsal honorálta a szavalót. Most általános figyelem között Kleiner Nándor lépett a szónoki asztalhoz és egy remek, költői szárnyalású beszédben méltatta az ünnepély jelentőségét. Kimutatta a Mária kultusz jelentőségét, különös tekintettel hazánkra, annak eredetét és terjedését. Remek szavakkal fejtegette azt a hatást, amely kell hogy az ifjúságra gyakoroljon és beszédét egy Szűz Mária-hoz intézett, fobással fejezte be, amely óriási hatást gyakorolt a közönségre, aki lelkes éljenzéssel és tapsal honorálta a szónokot. Verhovszky Jolán k. a. szavalta el nagy sikerrel Pály Ede „Szeplőtelen fogantatás” című költeményét. Most általános figyelem között Tóth Ferenc lépett a pódiumra és valóban oly hatással szavalta el a „Boldogasszony Anyánk” című költeményt, hogy sokaknak könny csillant meg szemében. A taps és az éljenzésnek csak az egyesület dalárdája vetett véget, amely „Nagyszonyunk” című ósrégi dalt adta elő. Mikor a közönség megtudta, hogy ez csak nem rég alakult dalárda, nem akart hinni önmagának, mert azt a korrektséget és összhangot tapasztalta, melyet csak egy régi és kipróbált dalárda tagjaitól lehet megkívánni. Különösen kitűnt Grauser Karoly remek tenorja, valamint Jáger Kálmán basszusja, amely két dalárdista bármely dalárda díszére válna. A közönség tetszésének Fejér Gyula apatplébános adott kifejezést, aki megköszönte az egyesületnek eme előadást, amellyel az egyesület a nagyközönségnek igazán élvezetes órákat szerzett. Buzdította a tagokat, hogy a megkezdett uton haladjanak tovább, mert ez által mindenkinek szeretetét és nagyrabecsülését vívják ki maguknak és befejezésül csak azt kívánja, hogy az egyesület tagjait épűgy, mint annak vezetőségét az Isten segítse meg nemes munkájukban, úgy hogy mennél több ily élvezetes órákat szerezzenek az érdeklődő közönségnek. Ezzel a lelkes ünnepély befejezést nyert.

Nyaktörő út. Az óbecse-törökbecsei országúton történt az a végzetes szerencsétlenség, a melynek egy ember esett áldozatul. Azon a részen, a mely a Karácsonyi féle órház közelében vezet le a töltésről, történt a szerencsétlenség hétfőn éjjel. A töltés 3r a kutyák ugatására lett figyelmes és ki-menvén az utra, ott találta a felfordult kocsi alatta a kocsist, aki azonban már élettelenül hevert. Azonnal értesítették a rendőrséget, a mely megjelent a helyszínen. Reggel a bíróság is kivonult és megállapította a szerencsétlenséget. A szerencsétlen ember zsebében levelet találtak Lónyai Adolf ujjverbaszi kereskedő nevére, a miből következtettek, hogy verbaszi az ember. Tényleg odaváló is, Bajac Militsnek hívták, 60 éves és olajpogácsát vitt Nagy Becskerekre. Onnan jövet történt vele a sötétben baleset. Megható volt

az, mikor az egyik zsebéből piros árpacukrot vettek ki. Bizonyosan a jó öreg bácsi egyik kis unokájának szánta a messze utról hozott édességet. De nem adhatta át, nem láthatta a kis baba örömmujjongását, mert szomorura változott az ő messze utja.

Elkeseredett szerető. Szandól Ferenc péterváradlakos afeletti bujában, hogy szeretője elhagyta és Ujvidékre költözött, kést és boxert véve magához elindult, hogy a hűtlen leányt, bárhol találja is meg, a másvilágra meneszti. Egy kis szíverősítőt vévén be, átjött Péterváradról és egyenesen a leány lakására ment és ott kibuzván kését, hadonászni kezdett vele a leány szíve táján. A nagy sivalkodásra előjött rendőr ártalmatlanná tette a dühöngő gyilkosjelöltet s bekísérte a kapitányságra, de mivel a leány megbüntetését nem kívánta, elbocsátották, illetve hazavitték szüleihez Péterváradra. A gyilkos szerszámokat azonban visszatartották.

Lopják a csonkahidat. Zentáról írják: A mi szerencsétlen városunknak párját ritkító ékessége, a csonka hid ugylátszik, egy idő óta praktikus célt szolgál, amennyiben ellátja a szegény embereket télire való fűtővel. Legalább erre vall az a körülmény, hogy a faja egyre fogy, hogy bordáit egyre lopják ismeretlen tettesek. Pénteken éjjel is észrevette az éjjeli járőr, hogy a hid deszkáit ropogtatja, feszítgeti valaki. De a tolvaj is meghallotta, hogy munkáját figyelik, mert hirtelen abban hagyta a feszegetést s csónakjával a partra evezett ki, ahol aztán a nagy sötétségben hirtelen eltűnt. Az ő a tolvaj keresésére indult, de nem találta sehol sem. A csónakot azon idő alatt míg az ő a tolvajt kereste, a Tisza árja elsodorta a Tisza közepére az abban felhalmozott faanyaggal együtt. A tolvaj kilétét nyomozza a rendőrség.

Elveszett egy ezüstbe foglalt gyémánt fülbevaló. Tulajdonosa kéri a szives megtalálót, hogy a fülbevalót **jutalom ellenében** adná át e lap kiadóhivatalának.

Művészet — Irodalom.

Műsor:

Szerdán: Titok, vigjáték.
Csütörtökön: Uriet Acosta, dalmű.
Pénteken: Tavasz, operette.
Szombaton: Emigráns, színmű.
Vasárnap: Hajduk badnagya, operette.
(Bérletszűnet.)

Utazás az özvegyesség felé. Már a cím is elég érdekes volt arra, hogy szerdán este telt ház legyen. Sejtette a hálás témát, hiszen az özvegyekről ugy szeret a publikum egyet-mást hallani. Ők a hálás médiumok, akik sobasem tiltakoznak, akár csak az anyósok, kiket már sablonszerűen csipked a világ. Szécsy vigjátékának is az alap-gondolata a modernizált özvegyesség volt, de csodálatosan özvegyet nem találtunk a darabjában. Ő csak utaztatott. Az özvegyi állapot sok kellemetességével csiklandozta alakjait és teremtett olyan bohókás, de elmés helyzeteket, hogy bármely francia író megirigyelheti őt. A szerda esti vigjáték egyike volt a látottak közül a legsikerültebbeknek s már csak azért is feltétlen elismerést érdemel a szerző, mert a pikantériát a legfinomabb szalonszerűséggel tálalta fel. Meséje a darabnak az, hogy Miss Ellen egy emancipált amerikai miss a magyar viszonyok között még az amerikai szabadságnál is többet akar s bár férjhez megy, célja az, hogy mihamarabb özvegy legyen. Egy szanatóriumbeli haldoklóban talál alkalmas médiumot, kihez hozzá is megy. Ennek a haldokló Tasuády-nak azonban kutya baja sincs s mert rég szerelmes Ellenbe, ezzel a fogással nyeri őt el. Ez a darab cselekményének magva s ezt tartítja színesen, élvezetesen a sok-sok pompásan alkalmazott epizód, melyek vegre is a

két főszereplő kölcsönös megértéséhez és a házassághoz vezetnek. A bemutatón Polgár és Györfy vitték a főszerepet. Polgár kitűnő volt, ami szinte szokatlan volt, monoton előadása teljesen cserben hagyta őt s ezáltal oly élénk volt, mint legfiatalabb színésztársai. Györfy, kinek Luluban oly szép sikere volt, ez estén vontatottan játszott. Alakítása mögötte maradt az előzőknek. Papp Ilonka nagy hatással játszott. Barna Jolán mint mindenkor, ez estén kicsiny szerepében is nagyon bájos volt. A férfiak közül Szathmáry, Sik, Gózon, Hatvani játszottak igen jól.

Mozgófényképek. Ez a nálunk már ismert kitűnő bohózat csütörtökön provokált állandó derűtséget. Összehasonlítva a multakbani előadásokkal, az ideai fölötté állott valamennyinek. A szereplők egytől-egyig kitűnően játszottak. Sik mint Kaján Tóbiás, Szathmáry, Irsay és Polgár mint Mensky kitűnőek voltak. Barna Jolán tipikus urileány volt, aki finom eleganciával játszotta szerepét. Györi Matild kedvesen játszott ez estén és így megbocsájtottuk neki az előző napi indispozíciót. Molnár Vilma anyós volt a javából. Az előadás összességében, gördülékenyen folyt le, miben nagy érdeme volt a rendezőnek.

Megismételt darabok. Pénteken a „Koldusdiák“ lett másodizben előadva. Teljesen zsufolt ház fogadta a függöny felgördültét és mindvégig a legnagyobb lelki gyönyörűséggel élvezte a pompás darabot. A gyermekzenekar ismét szerepelt s hogy ez mily hálás ötlet volt az igazgatótól, azt bizonyította a közönség részéről szakadatlan feltűró tapsokban kifejezett elismerés. A szereplők nagy kedvvel játszottak. Feltétlen és nagy sikere első sorban a legkedvesebb két primadonnának Hatvaniné Lévy Bertának, Gergely Gizellának és Rűkk karmesternek volt. Hatvaniné éneke megfelelt a legkényesebb igényeknek. Nagy stíli hangja, korrekt énektudása, finom játéka, diszkrét alakítása szűnni nem akaró tapsokat eredményeztek. A közönség, mely a legmelegebb rokonszenvvel viseltetik az első pillanat óta Lévy iránt, ez estén is melegen tüntetett mellette. Persze a másik kedvencről Gergely Gizelláról sem feledkezett meg senki sem, akinek szintén bőven kijutott a tapsokból, melyeket természetesen meg is érdemelt. A bájos melódiákkal telt operette, mindenekelőtt is zeneileg bir első sorban kiváló értékkel. Nagy ügyességet és elsőrendű zenetudást követel annak létrehozatala s ha minden szépség érvényesül benne, az mindenesetre a zene vezetőjének érdeme. Jól esik elismernünk, hogy a jelenlegi karmester Rűkk Károly meg is felelt a várakozásnak. Ez a fiatal ember határozott és kiforrt művészetéről tett tanúságot, midőn nemcsak a saját zenekart, de a statisztáló gyermekzenekart is a leg-tökéletesebb virtuozitással dirigálta. S hogy az operettek ez évben határozottan felette állanak a drámai előadásoknak, abban is oroszlánrésze van a tehetséges karmesternek. Áttérve ismét a szereplőkre, nagyon jól játszottak Szathmáryné, Polgár, Hatvani, Hunfy. — Vasárnap d. u. „Bob herceg“ ment harmadszor. Az előadásról magáról referálni már felesleges. Harmadszor is telt volt a ház s az előadás kitűnően ment. Gergely újlag remekelt, Kormos Ilonka azonban vontatottan játszott, amit határozottan kifogásolunk. A többi szereplő hasonlóan állotta meg helyét, mint az esti előadások.

Derék Antal jutalomjátéka. Bizony, bizony mondom néktek, ha valaki,

ugy Derék Antal, a bohémek becézett Tóni bácsija, joggal számíthatott volna arra, hogy „Napralforgó“-ját zsufolásig telt ház nézze végig s ünnepelje az ő személynében az ügyes tollu, leleményes szerzőt, a finom izléző, intelligens rendezőt és a pályáját lángolón szerető veterán színészt egyaránt.

No de ha a távollétével tündöklő „előkelő“ közönség helyett tres páholyok ásitottak is le a színpadra, a nézőtér tömött sorai annál lelkesebben tüntettek s minden felvonás végén zajos ovációban részesítették a jutalmazandót, aki e meg megújuló őszinte tetszésnyilatkozatokban legalább némi kárpótlást találhatott az elmaradt anyagi sikerért.

A kritika és a habitűk ritka egyértelműséggel hangoztatják, hogy ezidén a színházlátogatás hasonlíthatatlanul nagyobb és állandóbb jellegű, mint bármely előző évben. Annál feltűnőbb, hogy a közönség még ily lelkes és kitartó támogatás mellett sem tud letenni bizonyos előítéletről: a vasárnap esti előadások látogatásától való következetes idegenkedésről. Különösen bántó ez a határozottan rossz szokás olyankor, amikor nem közönséges előadásról, hanem a társulat egy olyan kiváló tagjának a jutalomjátékáról van szó, aki nemcsak mint jeles színész és szakavatott főrendező tarthatna számot a közönség elismerésére, hanem — s talán sorban — mint a nemzeti irodalom tehetséges s széles e hazában érdeme szerint méltatott művelője is. Vagy talán még most is ott vagyunk, hogy a színháznál nem az igazi és maradandó érdemet keressük, hanem e helyett inkább azt ünnepeljük, akinek szép testén, formás idomain és ígész szemén kívül legfeljebb még csak divatos ruhája van? —i

HIRDETÉSEK.

Élelmiszerek szállítása

a cs. és kir. 23. gyalogezred legénységi közétkezése számára Zomborban.

A 23. gyalogezred közétkezéséhez sztk-ségelt hus, élelmiszerek és zsír szállítása ügyében az 1905. év tartamára új pályázat hirdettetik.

Akik ezen szállításra igényt tartanak, december hó 22-én d. e. 10 órakor a „Ferenc József“ gyalogsági laktanya tisztii ügyeleti szobájában szóbeli tárgyalásra jelenjenek meg. A tárgyaláshoz elhozandók a szállítandó cikkek mintái is

A marhabus szállítására csak mézárások, a disznóbus és zsír szállítására csak hentesek, a többi élelmiszerek szállítására csak szállításképes kereskedők pályázhatnak. Az év folyamán körülbelül sztk-ségeltetik:

40000	kgr. marhabus,
30000	„ liszt,
5000	„ száraz bab,
1000	„ rizs,
800	„ savanyu káposzta,
700	„ dara,
3000	„ só,
1400	„ hagyma,
30000	„ burgonya,
3500	„ cukor,
200	„ tarhonya,
280	„ paprika,
1300	liter ecet,
800	kgr. mák,
800	„ szilvaiz,
800	„ zsemlyemorzsa,
2000	„ lencse,
340	„ árpakása,
800	„ zöldség,
80	„ torma,
400	„ turó.

Közétkezés kezelőség.

Zombor és környékének kizárólagos elárusítója.

Olajfestékek festőművészeknek tubusokban dr. Fr. Schoenfeld és társa düsseldorfi gyarából.

Legfinomabb olajfestékek tubusokban festőtanulóknak

Skizzek és tanulmányok elkészítésére.

Gyorsan és keményre száradó szobapadlófénymáz Borostyánkő olajfénymáz.

Linoleum és zománccfénymáz festékek.

Szobapadló kenőcsök legjobb minőségű sárga, fehér és barna színekben.

Szobapadló szeszfénymázak

Olajfestékek minden színben.

Valamint az összes anyagok és kellékek festők, mázolók és fénymázolóknak részére **gyári áron kaphatók.**

Üzletem továbbra is megmarad a belföldi kőszén, porosz diószén, faszén és légszeszgyári pír (coax) szén megrendelési helye és raktára.

Szenzáció!

Szenzáció!

Aki akarja, hogy a kályhája szobadisszé váljon, az vegyen füst és szagmentes (törvényesen védett)

Vénus kályhafényt,

annak 5 perc alatt **keféles nélkül** bámulatos ragyogó kályhája lesz.

Kapható:

Gergurov Dániel

vas-, szén- és festékkereskedésében

Zomborban,

Kossuth Lajos- (fő-) utca.

6655. szám.

1904.

Hirdetés.

Közhirre tétetik, hogy: a) a község három országos vásárján, b) a község hetenkint kedden és szombaton tartandó heti vásárján az 1905 ik évben gyakorlandó helypénzszedési jog **folyó 1904. évi december hó 27-ik napján kedden d. e. 9 órakor** a községi bíró hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni. Miről bérteni szándékozik azzal értesítetnek, hogy az árverés megkezdése előtt 160, illetve 100 korona összeget kötelesek óvadékként az árverező bizottságnak letenni, és hogy a vonatkozó feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor betekintheők.

Obecsén, 1904. december hó 10. éu.

Mihály Sándor, **Reisli Sándor,**
jegyző. 2-1 bíró.

4996. szám.

kig. 1904.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásához tartozó Alsókaból községében üresedésben levő községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyó hó 27-én délután 5 óráig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

Az állás javadalmazása: évi 1000, szóval egyezer korona készpénz és 300, szóval háromszáz korona évi lakpénz, esetleg természetbeni lakás.

Titel, 1904. december 8-án.

Szemző János,
főszolgabíró.

3-1

2957. szám.

1904.

Pályázati hirdetmény.

Szilberek községében a rendőrség létszámának szaporítása folytán újonnan szervezett s egyenként 440 korona évi fizetéssel javadalmazott két gyalogrendőri állásra ezen pályázat iratlik ki.

Ezen állásokra csak oly egyének alkalmazhatók, akik:

- magyar honpolgárok,
- védkötelezettségüknek megfelelték, 24. életévüket betöltötték, a 60 at pedig el nem érték,
- feddhetlen erkölcsű és teljesen rovatlan előéletűek,
- teljesen egészségesek,
- írni és olvasni tudnak és a községben divó német és szerb nyelvet bírják.

Az alkalmazásnál elsőbbség adandó:

1. Az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezményezett altisztek s kiszolgált állami esenőröknek.

2. A hadsereg s honvédségnél kiszolgált egyéneknek.

3. Kifogas nélkül rendőrségi szolgálatban (nem felelős őri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek.

4. Vegtől előnynek tekintetik a szolgálati magyar nyelvnek szó és írásban való bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal igazolandók, az egészségi állapot tisztí orvosi bizonyítvánnyal olyképp igazolandó, hogy a szellemi és fizikai állapot és a főbb érzéseknek, hallás és látásaak teljes bírása is kitéjtek.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányolva, alulírt előjárásához **folyó évi december hó 27-éig** benyújtandók.

A rubazatot a rendőrök sajátjukból tartoznak fedezni, — a többi feltételek alulírt előjáráságnál bármikor megtudhatók.

Szilberekén, 1904. évi december hó 6. án.

Zányi Bódog, **Bernhardt Mihály,**
jegyző 3-1 bíró.

Árlejtési hirdetmény.

Alulírott templomépítési bizottsági elnök ezennel közhirre teszi, hogy Szilágyiban (Bács m.) az 56206 kor. 22 fil. költséggel újonnan építendő róm. katolikus templomra a szóbeli árlejtés **1905. évi január hó 9-én reggel 9 órakor** fog megtartatni. Az árlejtésen mindenki részt vehet, ki az árlejtést vezető elnök kezeihez az előírányozott vállalati összeg 10%-a bánatpénzt leteszi és kijelenti, hogy ismeri az árlejtési feltételeket és hogy azoknak magát feltétlenül aláveti. A szóbeli árlejtés után az árlejtés megkezdése előtt beérkezett írásbeli ajánlatok bontatnak fel.

Az árlejtési és építési feltételek, valamint a terv és költségvetés a szilágyii plébánián megtekinthetők.

Szilágyi, 1904. december 10-én (u. p. Bácsszentiván).

Bászler István,

2-1 építőbizottsági elnök.

Irodatiszt

ki szerb, magyar és német levelezésben jártas, üzletben felvétetik. 3-2

Előnyben részesülnek azok, akik valamely politikai hatóságnál már mint hivatalnokok alkalmazásban voltak, vagy ügyvédi irodában dolgoztak, avagy bármilyen kereskedésben működtek.

Ajánlatok szerb, magyar és német nyelven közvetlen alulírotthoz intézendők.

Ivkovics György,

könyvnyomdatulajdonos, Ujvidéken.

**Korosolyákból nagy raktár!!!**

Csipkék, szalagok, ruhadiszek.

A trieszti linoleum-gyár képviselőjét

megnyertük, módunkban van tehát a n. é. közönségnek a **valódi linoleumot hallatlan olcsón** ajánlani.

A valódi linoleum (parafa-szőnyeg) nem tévesztendő össze az eddig általánosan ismert viaszos vászon futóval; **nálunk** csak annyi, mint a viaszos **tartósabb, elegánsabb és szebb** a linoleum ára vászoné, de használatban s ennek köszönheti nagy elterjedtségét: előkelő úrilakokban, pénzügyintézetek-, színházak-, szállodák-, kórházak- és vasúti kocsikban.

Izléses mintájú futók és szőnyegek nagy választékban.

Érdeklődőknek alaposan ismertető füzetek rendelkezésre állanak.

Ez alkalommal felhívjuk a n. é. közönség figyelmét óriási raktárunkra.

A férfi és női divatcikkék, berndorfi alpaca- és chinaezüst használati és dísz-tárgyak, karlsbadi porcellán szervizek, Ditmár-féle villanylámpák, bel- és külföldi gyermekjátékok, utazócikkék, esőernyők, keztük stb. stb. a legkényesebb izlést is kielégítik.

Az elegáns úri világnak b. figyelmébe ajánljuk **valódi angol** nyakkendőinket, valamint fehérneműraktárunkat.

Mindennemű díszműtárgyak karácsonyi és alkalmi ajándéknak.

Grammophonok „Odeon” lemezekkel, egy lapon két felvétel.

Számos látogatást kér

mély tisztelettel

GOLDFÁHN SÁNDOR ÉS FIA
ZOMBOR, KOSSUTH LAJOS-UTCA.

20-15

**Sétapálcák, borostyánszipkák, tajtékpipák, gyermekkocsik.**

Illatszerek, szappanok, puderek.

Van szerencsém a n. é. közönségnek szives figyelmét felhívni
 árusan felszerelt

üveg, porcellán és lámparaktáromra,

különösen

karácsonyi és ujévi ajándékok,

ebéd-, kávé-, tea- és mocca-készletek

➔ mélyen leszállított árak mellett kaphatók. ➔

Vendéglői berendezés jutányos árak mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

SCHERER M.

Épület-üvegezés, képkeretelés pontosan eszközöltetik.

Székek, alpacca evőeszköz, tükör, kép, mosdóállványok stb.

Meghívó.

A „Kovili első takarékpénztár részvénytársaság“ 1904. évi december hó 31-én délelőtt 10 órakor a felsőkaboli községi iskolában rendkívüli közgyűlést tart, melyre a t. részvényesek ezennel meghívótnak.

Tárgy:

1. Leköszönt felügyelőbizottsági tagok helyébe új tagok választása.
2. Igazgatónak az igazgatósági tagságról való leköszönése.

Kelt Felsőkabolon, 1904. évi december hó 7-én.

Igazgatóság.

HIRDETÉSEK

FELVÉTELNEK

LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.

2194 szám.

1904.

Pályázati hirdetmény.

Alulirt községi előljáróság egy utólagos havi részletekben felvehető 440 korona fizetéssel rendszeresített gyalogrendőri állásra pályázatot hirdet.

Teljes ruházatot és felszerelést a község ad.

Szabályszerűen felszerelt kérvények folyó évi december hó 25-ig a községi előljáróságnál adandók be.

Káty, 1904. évi december hó 9-én.

Szaich Gyula, Tyószity Szteván,
jegyző. 2-1 bíró.

Esinos báli meghívók.

Műsorok.

Falragaszok.

Syors és pontos kiszolgálás.

Méltányos árak.

Táncrendek.

Megrendelhető:

Bittermann Nándor és Fia
kő- és könyvnyomdájában

Zomborban.